MOOYIbHOE
TTIPOrPAMMUPOBAH
UE

. B MATHCAD
O




Cywinocms u npeumyuiecmaea
MOOYJIbHO20 NPOZPAMMUPOBAHUA

Mooynvnasa npozpamma — nporpaMma, peaji3yromas alrOpuTM BBIYUCICHHHA
B BHJIC MOJYJICH U 0OpaIlleHUs K HUM.

CylIHOCTB:

*B pa3OMEHUM aJTOpUTMa PEIICHHS 3aJadyd Ha cj1ad0 3aBUCHUMBIEC ()parMeHTHI
BBIYKMCIICHHHA (HA TOJ3aJauv) W pean3aius Kaxjaoro (parMeHTa B BHJIC
IIPOrPaMMHBIX MOJIYJIEH;

°B BBI30BE B HYXHBIX MECTAX «OCHOBHOW» MPOrpaMMbl COOTBETCTBYIOIIUX
MOJyJIEH ¢ Iepeaadeii HeOOXOAUMBIX JaHHBIX.

IIpenmyiiecrBa:

*BO3MOYKHOCTbh pacrapauieIuBaHus pa3padOTKH MPOrpaMMBbl;

*IIPOCTOTA OTIIAAKHU,

*[IPOCTOTA COMPOBOXKICHUS U MOAU(PUKALINY; ‘

*BO3MOKHOCTb MCHOJIb30BaHUS OMOIMOTEK «TOTOBBIX» MOJTYJICH.




Onucanue noonpozpammol-()yHKuuu

I1®d npegHazHavYECHBI A1 MHOTOKPATHOTO BBIMOJIHEHHUS (PparMEHTOB MPOTPAMMEBI
0€3 ITOBTOPEHUS UX 3aIIMCH.

[ UM ROONPOZPAMMbBI-PYHKUUU

OpuruHalibHOE UM, UCHOJIb3yemoe s oOpamieHuss Kk [1®d u «Bo3Bparan
pe3yibpTara €€ BBIIIOJIHEHUS.

[l CRUCOK (hOpMabHBIX NAPAMEMPOB

[lepenaer naHHble, HEOOXOAMMBIC JJISI BBIMOJHEHUS BBIYMCICHUN BHYTPU
[1d: nepeMeHHbIE, MAaCCUBBI, (DYHKIIUH.

dopmanbHbIE MAPAMETPhI 3AKIFOYAIOTCS B KPYIJIbIE CKOOKHA M OTIEIAIOTCS
3araToi (CIUCcoK (hOpMaIbHBIX ITapaMETPOB MOXKET OTCYTCTBOBATh).

[l meno noOnpozpammul-QyHKuuu

Bkitouaer  11000€  4YMCIO  ONEPaTopoB:  JIOKAIBHBIX  OINEpPaTOPOB
[IPUCBAUBAHUSA, YCIIOBHBIX OIIEPATOPOB U OINEPATOPOB IMKJIA, & TAKKE
BbI30BOB Apyrux I1® u QpyHKIUN moJIb30BaTENs.




Hopsaook onucanusa noonpozpamml-hynKuyuu

1 Bectn ums [I®@ u cnucok GopMajibHBIX MApamMeTpPOB, 3aKJIIOYEHHBIA B KPYIJIbIC
CKOOKH.

1 BBecTw CHMBOJ MPUCBAWBAHHS «:=. HL L L
0 OTKpBITh aHeTb UHCTPYMEHTOB Programming (ITporpammupoBanue)
u Haxkath KHONKY Add Line ([lo6aBuTh TUHMNIO)

Umn

Mone 1
ﬂpDI’paMMbl-d)yHKLm\ e
f(x):= | nporpamn’:lﬂcbyrmumu gy
s o
i ok ) X
®opmanbHbIi S £Lx):=
None 2 . OnepaTtop 2
napameTp <
dopmanbHbIi §
napamerp .

Mone 2
1 B none 1 BBogurcsa oneparop tena [1O.

YBenMueHne Ynciia moJIeu 1Sl BBOJIA NOMOJHUTENBHBIX ONIEPATOPOB OCYIIECTBISAETCS
¢ moMobo KHONIKK Add Line iy ¢ kitaBuarypsel «|»

VYnanenue oneparopa Wiu MoJisg BBOJAA OCYIIECTBIsIETCS HaxKaTueM kiapuinu Delet

0 3amojHUTh mojie 2 (HWXKHEE TII0jie), BBEIS BBIPAXKEHHE, ONPEACISIONIC
BO3BpaIaeMoe uepes ums [P 3naueHue




JIoKanbHbLIL Onepamop npuceausanus

<Hmsa nepemennoi> < <Buipasrcenue>

Oopawenue Kk noonpozpamme PyHKuyuu

< umsa II-® > (< cnucok gpaxmuueckux napamempog >)

Oo6pamnienue K 11-®@ 10mKHO HaXOAUTHCS MOCJE €€ ONMUCAHUS, U K MOMEHHY 00pauieHusl
haxkmuueckue napamempot 001 CHBL ObIMb ONPEOEICHDL.

X =7

f(x) = [x¢<x+2
Z < /X
z

BapuanTel oopaienus k [1D

f(x) =3 X =1
f(5) = 2.646

z:=f(x+7) z =4




IIpozpammupoeanue TUHEUHBIX AJI20PUMMOE

[log JWMHEWHBIM aJTOPUTMOM IIOHUMAETCS BBIYUCIUTEIbHBIM TIPOLIECC, B
KOTOPOM HEOOXOJIMMBbIE ONEpalliy BBITIOJHIIOTCS CTPOro MOCIEA0BATENIBHO.

root poly2(a,b,c) := [d« b2 — 4.a-c

root poly2(a,b,c) := d1<—b “b4-gd
x1 <«
2afd b /d

X1 <« —bla\ﬁi 7
}Xl\ 2-a

(x2)

\ X2

~1.25 + 1.561i)

z .= root poly2(2,5,8) =
-poly2( ) (—1.25—1.561i




Ilpozpammuposanue pazeemeaarouiuxca aizopummos

B passeTBiArOmUXCA ~ aIrOpUTMax  TPUCYTCTBYET  HECKOJIBKO  BETBEWU
BBIYHCIIMTEIBHOTO TIpoliecca. BbIOOp KOHKPETHOM BETBU 3aBUCUT OT BBITIOJTHEHUS
(WJIM HEBBITIOJTHEHM S ) 3aJJaHHBIX YCIIOBUH.

YcaoBHbIi oneparop If

Ycnosnas crpykrypa ECJIN- TO

Mone 1

%
s if &
L

Mone 2

B 1niosie 2 BBOAUTCS JIOTUYECKOE BhIPAKEHUE (BhIPAKEHHUE OTHOIIICHU ).

B none 1 BBoauTCs BhIpaxkeHue (Kak IpaBUIIO, apudMETHUYECKOE), 3HAUCHHUE
KOTOPOTO HCIIOJIb3YETCSI, €CJIU MPOBEPSEMOE JIOTHYECKOE BBIPAKCHUE
IIpUHUMAET 3HaueHue 1 (McTuHa)




Ilpozpammuposanue pazeemenarouiuxca aizopummos

YcnoBuas crpykrypa ECJIN- TO - UTHAUE

BbIP2

BbIP1 \' i /
\. otherwise

YCJI

BbBIP2 BeimonuHseTcs, eciu npoBepseMoe Jiorndeckoe Beipaxenue (Y CJI) = 0.

Omneparop oterwise cienyeT HelOCPEACTBEHHO II0CIE YCA0BHOTO oneparopa if

y(x) =

y(=3) = 0.05

In(x) 1f x>0

X .
e otherwise

y(2.71) = 0.997 ‘




Ilpozpammuposanue cioxicHbIX pA36EMBIAAIOULUXCA
anzopummoe

Bapuanm 1: I1pu BeINOTHEHUHU 3aaHHOTO yciaoBus Y CJI HeoOXxonumo
BBINIOJITHUTh HECKOJIbKO KOHCTPYKIIHUI

if 1 YCJI

KOHCTPYKLMH BbINOJIHAEMbIE

4 npu YCJI=1
BbIP2
./

0 BBIIEIUTH 0J€e 1 yciaoBHOro oneparopa if
0 wmaxars kHonky Add line nyxnoe uncio pas

[l 3aIlOJTHUTH IMOABUBIINUECCSH I10JIA




Ilpozpammuposanue cioxicHbIX pA36EMBIAAIOULUXCA
anzopummoe

Bapuanm 2: 11pu HeBbINOIHEHUH 3aJjaHHOTO yciioBus Y CJI HeoOxoaumMo
BBINIOJITHUTh HECKOJIbKO KOHCTPYKIIUI

otherwise

te—_| KoHCTpyKuHH, BBITIOTHAEMBIE,
P ecmi YCII=0

g

0 BBIIEIHUTH 10JIE oneparopa otherwise
0 maxars kHonky Add line nyxnoe uncio pas

1 3aIllIOJIHUTH ITOSABHUBUIINUECCS ITOJIA




Ilpozpammuposanue caoxicHbIX pA36EMBIAAIOULUXCA
anzopummoes

CocraButh 11D, BO3BpamarIlyl0 3HAYECHHS JBYX IIEPEMEHHBIX a H b,
BO3BCJICHHBIX BO BTOPYK HWJIM TPEThIO CTeneHb. CTemeHb 3adaeTcs
nepeMeHHOM n. Eciu n < 2 unu n > 3, To 3HAUYCHUS IIEPEMEHHBIX IMPUHSTH
paBHbIMU 0.

poly(n,a,b) := [if n=2

X <« a2 0
pOIY(_l 929_3) = (O)

y<—b2
if n=3

0
poly(0,2,-3) = (O)

3
X< a

y b 4
pOIY(z 72 7_3) = 9

otherwise
X<« 0

8
0 3y
y < poly(3,2,-3) (_27j ‘
X
(yj




Ilpozpammuposanue uuknuyeckux aizopummoes

[uknnyeckue aaropuT™bl (LIUKIIBI) COAEPKAT MOBTOPSIOIINECS BEIYACIICHHUS,
3aBUCAIIME OT HEKOTOPOU EPEMEHHOMN.

Takasg nepemMeHHass  Ha3blBACTCA  napamempom  Yukid, a  CaMHu
MIOBTOPSIOLINECS BBIUUCIIEHUS COCTABIISIOT M0 YUKd.

Ilpozpammuposanue yukia muna apupmemuueckoi
npozpeccuu

Oneparop uukJja for

Mone 1l Mone 2

o
for we

l‘;

Mone 3

1B none 1 BBOAUTCS NMsI IEPEMEHHOM, SIBJISAIOIICUCS ITapaMeTPOM 1IUKIIA;

0B mosie 2 BBOAMTCA 3aKOH M3MEHEHUs MapaMeTpa UKJIA, UCTOIb3ys LIS
3TOTO0 ONUCAHUE JUCKPETHOU IIEPEMEHHOU WJIM OTIUCAHUE MACCHBA; 6
1B mose 3 BBOAATCS oneparopbl, COCTABIIAIOIINE TEIO IUKIIA.




BoruncnuTe 3Ha4eHUsT PyHKIIMU

JUIS BceX X, m3MeHsromuxcs B uaTepBaie [—0.5, 2.5] ¢ marom Ax = 0.1;
a, b — 3amannbie BeleCTBEHHBIE YHCIIA.
[ToctpouTts rpaduk 3Toi PyHKIIMU

x0:=-0.5 xk:=2.5 d:=0.1
yl(a,b,x) = [1«< 0 31,1}
for x € x0,x0 +d..xk YHZA49 = o)
In( |x
Zj < 2(‘ g 0.5
a +b 0
e V12,49,
it — -1
- 1.5
A -2
(Z) “1.0 1 2 3

y1(2,4,x)



CocraButh onucanue II-D,

npoekuusamu | 2,5,7 |

BBIUMCIISIIOIIEN CYyMMY BEKTOpa C

sum vec 3 = |S « 0
2
Jor ie| §
7
S« S+1i
S
sum vec 3 = 14

CocraButh onucanue I1-®, BEIUUCIAIONIEH CyMMY CIEAYIOIIMX ClaraeMeix 2, 3,

5,9, 11, 17, 21.

sum 1 =

S0

Jor-1c2,3,5:9,11;17,21
S« S+i

A

sum 1 = 68




CocraButh II-®D, koropas (opMHUpyeT ABYMEPHBIM MACCHUB U3 OOBEKTOB

Ppa3HbIX THIIOB.

ORIGIN =1
Form = |i« 1

100.25 "Good"
Jor i, <

20+ 551 "Yes"

Vi, [ 100.25
o e 20 + 55i
i+ 1 Form -

l, "Good"

\ " I’a L /




CocTaBUTh MOANPOrpaMMy-(PyHKIIMIO, OCYIISCTBISIONIYI0 IOCTpOeHHE Tpaduka B

COOTBETCTBUHU C PUCYHKOM (BBIIOJHUTH MOayabHOE TIporpammupoBanne B MathCAD).

[TpumepsI rpa(pMKOB dyukuuii f(t) = Sin(t) (pucynok a) u f(t) = Cos(t) (pucyHok 0).

T N7

0 90 1 270 60 0 9 180 70 360
-0.57 —0.51

_1t it

m=0 zxk=2w h=0001

f(xn,xk.h) = |k« 0

for texn.xn+ h._xk T (\
7 \‘ rd '\. 0.8"
yk(— sin(2t) if%0$t<3{\"i:7r$t< ‘K] 0.6t
\ 2} N\ f(xn.xk.h),;
0 otherwise 04
Xk «— 1 {2
ESREY 0 20 180 270




Ilpozpammuposanue umepayuoHHbIX YUKIL08

Oneparop nuxiaa while

— BHYTPEHHHUE ONEPATOPhl HHUKJA OYAYT MCHOJHATHCS O TEX IMOp, MOKAa OyAeT
VMCTUHHBIM YCIIOBHUE, CIEAYIONIEE 3a KIIFOUEBBIM CIIOBOM while.

| Tlone 1

‘._—

while »

e

[Tone 2

0B mone 1 BBOAHNTCs YCJIIOBHUC BbIIIOJJHCHHUC ITHUKJIA,

1B mone 2 BBOASTCS onepaTophl TEIO IUKIIA.

B Texe OUKJIa JOJDKHBI IIPUCYTCTBOBATH OIICPATOPBI, KOTOPBLIC MOI'YT N3MCHUTDH

SHA4YCHHUC YCJIOBHA UKIIA, HHAYC IMUKJI 6YI[€T IIPpOJOJLKATBCA OCCKOHEYHO.




Pemmutr Metronom HbIOTOHA

£(X) = 5-sin(x) — 4" + 5.8 e =104 x0:=3
root Nyuton := |1« 1
d
df(x) « L f(x)
dx
f(xo)
«— 3,X] < X —

while |Xi—Xi_1| > &

f .
Xi+] €< Xj— (—Xl)

df (Xi)

11+ 1

X

root Nyuton' = (3 1.9811938 1.6833021 1.6429796 1.6421985 1.6421982 )



Hpozpammupoeauue umepauluoHHbIX UUKJI06

Oneparop break

— CAYXHUT [ TIIPEKIACBPEMEHHOTO 3aBEPILICHMUS I1IMKJIA, YTOOHI,
HampuMmep, M30eKaTh 3alUKIMBAHMS WA CIUIIKOM IPOAOIKUTEIIbHBIX
BBIUUCJICHUH.

Omneparop break vcnonas3yeTcs B JIEBOM II0JI€ BBOJA YCIOBHOIO oreparop if, a
B IPAaBOM pa3MEIIAETCS YCJIOBHE, MPU BBLIIOJHEHHH KOTOPOTO IIPOMCXOIUT
npeKpalieHre padoThl IIUKIIA WU IPOTPAMMEL.




root Nyut(x0,:) := |1err < 1,x09 <« x0

df(x) < L f(x)

X
f(x0)
X] € X( — df(xo) ] 3
for 1e1..5
| 1.9811938
i |xi— x| < a3 107 4)T 1.6833021
ierr «— 0 FOOLTIIRS || 1.642979
break 1.6421985
f(x) |\ 1.6421982
Xj+] €< Xj — df(X]')

x < "not solve" 1f 1err = 1

(o)

~10)"
root_Nyut(3 , 10 ) = ("not solve" 1)




IIporpaMmMupoBaHue IBOMHBIX IIMKJIOB

for s € for 1 €1 while 3
for s € while g for g €3

CdopmuposaTs MaTpuily (IByMepHBIH MaccuB) B 1o ciemyromemMy npaBuiy:

]
Bi.j — T e
ORIGIN := 1 ittt
form M(n,m) := | for ie1l..n
for jel.m
1
Bj i< —
1+]+1 (0333 0.25
B 025 02
form M(4,2) =
0.2 0.16

\ 0.167 0.143




ﬂOl‘lOJlHumeJleble onepamopbsl, ucnojib3yembsle npu
npozpammupoeaHuu HUKJ106

Omneparop continue

OOBIYHO HUCITIOJIB3YCTCA IJIs ITPOAOJIKCHUA BBIIIOJTHCHUA TUKIIA IIYTCM BO3BpAdTa
B Ha4YaJ10 TCJIa UKJIa

CoctaButh  onucanue [I-d, Qopmupyromyro  HOBBII  BEKTOp W3
MOJIOKUTEIBHBIX JIEMEHTOB UCXOIHOI0 BEKTOPA.

form V(v) = |i< 0,j < 0 (2 )
while i < last(v) -6
i+l vi=| -l
continue 1f v; < 0 12
j<—]+1 \ 5
Wi form V(v) =| 12 ‘
w 5




Oneparop return

— npexaeBpeMeHHoe 3aBepliucHue 11D u Bo3BpameHue ornepaHia,
CTOSIIIETO B 110J1E 1

retum s P e ITone 1

f(x) = |y« x* f(x) = |y« x*
z<—y+1 z<—y+1
return z f(2) =5 z

CocraBure ommcanue [I-O, HaXOAAIIYI0 TMEPBYI0 MNOJOKUTEIBHYI MPOEKIIUIO
MCXOJTHOTO BEKTOPA.

pol 1(v) = i<« 1

while vi < 0
Ce it 1 pol 2(v) := for 1€ 1. last(v)
return v; 1f vi> 0

Vi

pol 1(v) =2 pol 2(v) =2



Oneparop on error

— MepexBaT OIINOOK.

< koncmpykyusa 1 > on error < koncmpykyus 2 >

Mone 1l

TR

A O1 €1T0T »

A S

Mone 2

B mone 2 BHOCHUTCS BBIpaXX€HHE, OIIMOKA B BBIYMCICHUM KOTOPOIrO JOJKHA
OBITH 3apETUCTPUPOBAHA.
B mome 1 BHOCHUTCS YCIOBHE, KOTOPO€ HEOOXOAWMO BBIIIOJHUTh IIpU
BO3HUKHOBEHUHU OINHOKH.

f(X) = |zeXx

(x) £(=2) = 05

"meneHne Ha HOJIB" oOn error —

= f(0) = "nmeneHue Ha HOJB"




Dyukuus error

Hcnonp3yeTcst sl BbIBOJIa JUArHOCTUYECKUX COOOIEHUIN IPU BO3HUKHOBEHHUHU B
BBIUHCJICHUAX OIIMMOKU M 3alIUCHIBACTCSI B BUIIE

error ("< ouaznocmuueckoe cooouwenue nonvzoeamensn >")

CdopMmupoBarh BbIBOJA AUArHOCTUYECKOTO COOOIEHMSI MPU MOMBITKE CHPOCHUPOBATH
BEKTOP U Ha HYJIEBOW BEKTOP W

proj(v,w) := |error("TIpoekuus Ha Hynaegoii BekTop") if |w| < T

W :
—-(v-w) otherwise
|wil

2 3 16.036
xi=|4 W |2 proj(x,w) = | 10.69
6 1 5.345
2 0
X=|4 w=1|0 proj (x,w) = juu
6 0

l Mpoekuna Ha HyNeBOW BEKTOP




